

出席“2016年東亞地區有組織罪案執法主管會議”



2016年12月6日至7日，日本警察廳在東京舉行“2016年東亞地區有組織罪案執法主管會議”，共有15個國家及地區的103名代表出席了會議，他們分別來自汶萊、柬埔寨、印尼、韓國、老撾、馬來西亞、緬甸、菲律賓、新加坡、泰國、越南、俄羅斯，以及中國內地、香港和澳門；此外，亦有來自澳洲聯邦警察香港辦事處、加拿大皇家騎警香港辦事處、荷蘭國家警察總局駐北京辦事處、韓國最高檢察廳、國際刑警組織以及中國、美國、加拿大、韓國、羅馬尼亞等國家駐日本大使館的觀察員出席了會議。本局委派了鄭康樂職務主管和黃海菱刑事偵查員參加是次會議。

日本警察廳代表Masayoshi Sakaguchi在會上致辭時表示，現時有組織犯罪、詐騙犯罪及網絡犯罪的作案手法日新月異，各國、各地執法部門都應加強溝通合作，及時分享最新的犯罪資訊，聯手打擊跨國、跨境犯罪。

這次會議主要對電訊詐騙、櫃員機假卡盜竊、清洗黑錢、網絡犯罪及毒品犯罪的最新手法進行分析和探討。日本及中國香港的代表介紹了跨境進行的櫃員機假卡盜竊個案，指

出作案人一般先以非法途徑入侵電腦系統獲取持卡者資料，藉以偽造大量銀行卡及另設提款密碼，再由多名團伙成員利用假卡到自動櫃員機提款。與會代表指出，各地警方應與銀行及信用機構建立良好關係，當銀行發現可疑活動時，便立即通知警方並暫停有關交易，以便警方及時收集證據，查出犯罪集團的幕後主腦。此外，警方應提高公眾對互聯網罪案的防範意識，並積極與其他國家交換情報，分享處理及調查有關犯罪的經驗。

世界各地電訊詐騙案中的騙徒多是以電話或電郵聯絡被害人，要求被害人透過銀行匯款等方法交付金錢，這類犯罪都是跨國或跨境進行，在搜證及檢控上存在一定困難。汶萊、印尼、馬來西亞及中國的代表先後在會上分享了各自的案例、罪案數據及相關法律，與會人員亦倡議各國合作追查這類騙案中的電訊來源及資金去向，予以有力打擊。新加坡警方和本局代表分享了打擊清洗黑錢犯罪的案例、案件數據及法律概況，建議警方應加強與銀行及金融機構的合作，充分利用國際間交流的情報來偵查案件，以及提高執法人員在金融罪案調查方面的專業知識和技巧。

泰國、緬甸、老撾是東南亞地區的“金三角”，一向被視為毒品的主要產地；泰國最常見的毒品是甲基安非他命藥丸，而濫用“冰”毒的個案近年也大幅增加；對此，與會者建議各國加強國際及區域警務合作，促進情報交流，分享最新資訊，建立邊境執法人員的溝通平台，並加強與國際組織的合作，聯手打擊。此外，俄羅斯、韓國、菲律賓及泰國的代表分別簡介了有組織的網絡犯罪，與會者均認為國際性的刑事情報交流，對打擊有關犯罪至關重要。